111學年度尚仁國小數學教學教案
	課程設計

	課程方案
名稱
	統計圖表
	課程類別
	數學領域

	課程說明
	透過生活情境學習報讀不同的統計圖表，讓學生具備報讀統計圖表之能力。並從統計資料的來源，引導學生具備從證據討論事情的態度。

	開課年級
	4年級
	開課時數
	5節(第一節)

	任課教師
	廖淑芬
	   每班修課人數
	

	與十二年國教課綱之對應
	學習重點
	學習表現
	d-Ⅱ-1報讀與製作一維表格、二維表格與長條圖，報讀折線圖，並據以做簡單推論。
	核心素養
	●A1身心素質與自我精進
數-E-A1具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。
[bookmark: _GoBack]●A2系統思考與解決問題
數-E-A2具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
●A3規劃執行與創新應變
數-E-A3能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉化數學解答於日常生活的應用。
●B2科技資訊與媒體素養
數-E-B2具備報讀、製作基本統計圖表之能力。
●C1道德實踐與公民意識
數-E-C1具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。
●C2人際關係與團隊合作
數-E-C2樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	
	
	學習內容
	D-4-1報讀長條圖與折線圖以及製作長條圖：報讀與說明生活中的長條圖與折線圖。配合其他領域課程，學習製作長條圖。
	
	

	
	議題融入
	議題名稱
	實質內涵

	
	
	家政教育
	多E3認識不同的文化概念，如族群、階級、性別、宗教等。
多E4理解到不同文化共存的事實。

	
	
	人權教育
	人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

	
	
	生涯規劃教育
	涯E12學習解決問題與做決定的能力。

	學習目標
(預期成果)
	1.透過橫軸和縱軸的資料，了解長條圖的意義。
2認識生活中常見的長條圖。

	學習評量
	操作與口頭評量、小組討論發表、學生解題並發表、回家作業。

	教學節次
	單元主題
	單元學習內容

	1
	【活動一】：認識長條圖
	1-1 透過橫軸和縱軸的資料，了解長條圖的意義。
1-2 認識生活中常見的長條圖。

	2
	【活動一】：認識長條圖【活動二】認識省略符號
	1-2 認識生活中常見的長條圖。
1-3 認識省略符號。
 1-4 能報讀有省略符號的長條圖。

	3
	【活動三】認識複雜長條圖
	2-1 能報讀各種變形較複雜的長條圖

	4
	【活動四】認識折線圖。
	3-1 認識生活中常見的折線圖，並進行報讀。

	5
	【活動五】認識複雜折線圖
	4-1 能報讀有兩項資料較複雜的折線圖
練習一（課本 P15、P16）

	環境與教學設備需求
	電子書、課本、習作、GOOGLE CLASSROOM、IPAD MINI




本次試教節次   第一節 【活動一】認識長條圖

	教學活動
	時間(分)
	資源
	評量

	引起動機

★學生先備知識★
<上課前先發下IPAD或是IPAD MINI登入GOOGLE CLASSROOM>
1. 上課前，教師先問問學生還記得之前有學到那些表格?
2. 介紹單元首頁的照片，提高兒童學習的興趣，再以照片下方的問題引發兒童學習本單元概念的動機。
3. 兒童不必馬上解決問題，接下來播放單元。https://reader.oneclass.com.tw/b055a172dcf8c589
T:從影片中你得到什麼資訊?
S:在告訴我們鳳梨的資訊、告訴我們鳳梨的種類…等。
T:那誰可以告訴我民國105年的鳳梨罐頭出口量是多少公斤?
S:……
看解說影片
3.透過暖身練習是依據先備經驗所設計的題目，複習之前所學。
發展活動
【活動1】認識長條圖
○認識長條圖構成要素，並報讀常見的長條圖。
●布題一：廣重調查全班同學所吃早餐的種類，並做成下面的統計圖。
 [image: ]
․教師揭示情境圖，說明題意。
․教師引導兒童看長條圖的方法，了解縱軸和橫軸所代表的意義。
<歸納>
像這樣以長條狀圖形表示數量的統計圖，叫作長條圖。
․說說看，統計圖中記了什麼？
․兒童相互討論、發表。
如：看到早餐種類、橫軸、縱軸、長條形圖、每個刻度所代表的人數、長條圖標題……
․看長條圖回答問題：
①橫軸記了什麼？表示什麼意思？
②縱軸記了什麼？表示什麼意思？
③縱軸每一格表示幾人？
④早餐吃漢堡的有幾人？早餐吃蛋餅的有幾人？
․兒童相互討論、發表。如：
①橫軸記了蛋餅、三明治、漢堡、飯糰和肉包，表示早餐的種類。
②縱軸記了人數，表示每一種早餐的食用人數。
③縱軸每一格表示1人。
④早餐吃漢堡的有9人，早餐吃蛋餅的有4人。

[bookmark: _Hlk109565030]<素養活動練習>你最常收看的YouTube 影片是哪種類型?Which kind of YouTube videos do you watch the most?
https://forms.gle/6iBAt6AwZbKgs8E96
[image: ]
[image: ]
●布題二：下面是祥和國小和深山國小四年級學生血型人數長條圖。
․教師揭示情境圖，說明題意。
 [image: ]
․看長條圖回答問題：
①祥和國小的長條圖，縱軸每一格表示幾人？
②深山國小的長條圖，縱軸每一格表示幾人？
③祥和國小和深山國小的四年級學生中，血型是A型的各有幾個人？
④祥和國小的四年級學生中，血型是AB型的人數是深山國小的幾倍？
․兒童相互討論並發表。如：
①縱軸每一格表示10人。
②縱軸每一格表示5人。
③祥和國小的四年級學生中，血型是A型的有53人，深山國小有20人。
④祥和國小的四年級學生中，血型是AB型的有18人，深山國小有9人，18÷9＝2，祥和國小的人數是深山國小的2倍。
統整歸納:
 https://www.youtube.com/watch?v=J2DKgCf353k<看影片學歸納>
1. 將調查資料做進行一些整理用，用圖片、代號、圖表、數字..來呈現。
2. 呈現的圖表像長條<bar>，我們稱為長條圖<Bar graph>
在這裡我們會看到水平型、垂直型的長條圖
3. 認識長條圖中有:橫軸、縱軸、統計圖表名稱…
回家作業指導
1. 習作P.4~5
～第一節結束
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	●參與討論
●態度檢核






●實作表現
●口語發表
●專心聆聽
●參與討論
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